

# 反對霸權主義和強權政治 維護國際公平正義 練兵備戰 加快發展新質戰鬥力

在談及今年外交工作時，國務院總理李強5日在政府工作報告中表示，我們要堅持獨立自主的和平外交政策，堅持走和平發展道路，堅定奉行互利共贏的開放戰略，反對霸權主義和強權政治，反對一切形式的單邊主義、保護主義，維護國際公平正義。

對於今年國防和軍隊建設，李強在政府工作報告中提出，深入推進練兵備戰，加快發展新質戰鬥力，構建中國特色現代軍事理論體系，堅定捍衛國家主權、安全、發展利益。專家指出，這是新質戰鬥力表述首次寫入政府工作報告，而發展新質戰鬥力的目標仍是提高我們捍衛國家主權、安全、發展利益的能力。

大公報記者 葛冲北京報道



十四屆全國人大三次會議開幕會5日在北京人民大會堂舉行。這是全國人大代表走向會場。

## 3月6日 兩會看點

### 十四屆全國人大三次會議

- 上午**
- 代表小組會議審議政府工作報告
  - 河北、湖北、重慶等開放團組會議
- 下午**
- 代表小組會議審計計劃報告和草案、預算報告和草案
  - 舉行經濟主題記者會
  - 北京、上海、廣東等開放團組會議

### 全國政協十四屆三次會議

- 上午**
- 討論政府工作報告，審議政協常委會工作報告
- 下午**
- 討論政府工作報告，審議政協常委會工作報告，討論計劃報告、預算報告、代表法修正案

大公報記者李暢整理

## 「新質戰鬥力」首次寫入政府工作報告

李強在政府工作報告中介紹，過去一年，中國特色大國外交開創新局面。習近平主席等黨和國家領導人出訪多國，出席上海合作組織峰會、金磚國家領導人會晤、亞太經合組織領導人非正式會議、二十國集團領導人峰會、東亞合作領導人系列會議等重大多邊活動。成功舉辦中非合作論壇北京峰會、和平共處五項原則發表70周年紀念大會、中阿合作論壇部長級會議等重大主場外交活動。推動構建人類命運共同體，鞏固拓展全球夥伴關係，堅持真正的多邊主義，在應對全球性挑戰和解決國際地區熱點問題中發揮積極建設性作用。中國為促進世界和平與發展作出了重要貢獻。

### 優化國防科技工業體系和布局

在談及2025年政府工作任務時，李強在政府工作報告中稱，我們要堅持獨立自主的和平外交政策，堅持走和平發展道路，堅定奉行互利共贏的開放戰略，反對霸權主義和強權政治，反對一切形式的單邊主義、保護主義，維護國際公平正義。中國願同國際社會一道，倡導平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，推動落實全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，積極參與全球治理體系改革和建設，推動構建人類命運共同體，共創世界和平發展的美好未來。

對於國防和軍隊建設，政府工作報告指出，過去一年，國防和軍隊建設取

得新的重大進展。新的一年，我們要深入貫徹習近平強軍思想，貫徹新時代軍事戰略方針，堅持黨對人民軍隊的絕對領導，全面深入貫徹軍委主席負責制，持續深化政治整訓，全力打好實現建軍一百年奮鬥目標攻堅戰。深入推進練兵備戰，加快發展新質戰鬥力，構建中國特色現代軍事理論體系，堅定捍衛國家主權、安全、發展利益。抓好軍隊建設「十四五」規劃收官，加緊實施國防發展重大工程，加快推進網絡信息體系建設。協力推進跨軍地改革，優化國防科技工業體系和布局，健全一體化國家戰略體系和能力建設工作機制。各級政府要大力支持國防和軍隊建設，完善雙擁工作機制，鞏固和發展堅如磐石的軍政軍民團結。

內地媒體注意到，此次是新質戰鬥力表述首次寫入政府工作報告。軍事專家張軍社在接受北京日報採訪時表示，強調加快發展新質戰鬥力包含兩個方面，一是要利用高新技術研發新的主戰裝備，包括航母、潛艇、新一代戰鬥機、無人機以及人工智能裝備等。二是要提高利用和駕馭新型武器裝備進行防禦作戰的能力和水平。

### 今年軍費逾1.7萬億 維護和平穩定

此外，財政部5日受國務院委託提請十四屆全國人大三次會議審議的預算草案顯示，2025年中央一般公共預算支出安排中的國防支出為17846.65億元（人民幣），增長7.2%。



十四屆全國人大三次會議大會發言人婁勤儉4日在新聞發布會上就國防預算答問時表示，國防預算是中國國家總體預算的一部分。中國國防費從2016年起連續9年保持個位數增長，國防費佔國內生產總值的比重多年維持在1.5%以內，低於世界平均水平。

這位發言人強調，和平是需要實力來守護的，一個擁有強大國防的中國才能更好捍衛國家主權、安全、發展利益，更好履行好大國國際責任義務，維護世界和平穩定。

## 建設平安中國 嚴打黑惡勢力和電詐

【大公報訊】記者趙一存北京報道：中國國務院總理李強5日在政府工作報告中介紹今年政府工作任務時提出，要維護國家安全和社會穩定，持續推進信訪工作法治化，把矛盾糾紛化解在基層、化解在萌芽狀態。他強調，要建設更高水平的平安中國，完善社會治安整體防控體系，依法嚴厲打擊黑惡勢力和電信網絡詐騙等違法犯罪活動，保障民眾安居樂業、社會安定有序。

李強提出，要全面貫徹總體國家安全觀，完善維護國家安全體制機制，推進國家安全體系和能力現代化。落實維護社會穩定責任制，加強公共安全管理，強化基層應急基礎和力量。深入實施安全生產治本攻堅三年行動，做好重點行業領域安全生產風險排查整治，堅決遏制重特大事故發生。嚴格食品藥品監管，抓好校園學生餐、平台外賣安全監管。

在應對極端天氣等自然災害及城市治理方面，他提出，要加強氣象服務。做好洪澇、乾旱、颱風、森林草原火災、地質災害、地震等自然災害防範應對。做好西藏日喀則地震災後恢復重建，提高重點地區房屋、基礎設施抗震能力。適應社會結構變化，

健全城鄉基層治理體系，加強鄉鎮街道服務管理力量，提高市域社會治理能力。全面深化事業單位改革。引導支持社會組織、人道救助、志願服務、公益慈善等健康發展。發揮好行業協會商會行業自律作用。保障婦女、兒童、老年人、殘疾人合法權益。

### 全力保障民眾生命財產安全

對於打擊違法犯罪問題，李強明確提出，要堅持和發展新時代「楓橋經驗」，推進基層綜合中心規範化建設，持續推進信訪工作法治化，把矛盾糾紛化解在基層、化解在萌芽狀態。提升公共法律服務均衡性和可及性。健全社會心理服務體系和危機干預機制，培育自尊自信、理性平和、積極向上的社會心態。建設更高水平的平安中國，完善社會治安整體防控體系，依法嚴厲打擊黑惡勢力和電信網絡詐騙等違法犯罪活動，保障民眾安居樂業、社會安定有序。

李強在報告中還介紹，一年來，中國加強政府建設和治理創新，保持社會和諧穩定。完善國家安全體系。嚴防極端案事件發生，依法嚴懲惡性犯罪，全力保障民眾生命財產安全和社會穩定。

## 完善兩岸經濟文化交流制度 深化融合發展

【大公報訊】據中通社報道：中國國務院總理李強向十四屆全國人大三次會議作政府工作報告，其中涉台部分出現新表述，除延續過往堅持一個中國原則和「九二共識」，以及反分裂、反干涉外，今年首度寫入「完善促進兩岸經濟文化交流合作制度和政策」。

政府工作報告涉台部分提到：要堅持貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，推動兩岸關係和平發展。完善促進兩岸經濟文化交流合作制度和政策，深化兩岸融合發展，增進兩岸同胞福祉，堅定不移推進祖國統一大業，攜手共創民族復興偉業。

與去年的政府工作報告相比，今年報告涉台內容大致相同，但多了「完善促進兩岸經濟文化交流合作制度和政策」。這一變化也被多家台灣媒體注意到，並在報道中著重點出，就此作出解讀。

### 交流機制化保障台胞權益

上海東亞研究所研究員包承柯表示，政府工作報告涉台表述內容不變的部分，反映的是大陸對台政策一系列基本原則。特別是「九二共識」以及反對「台獨」，是構成大陸對台政策的核心理念。儘管當前兩岸尚存在一些政治分歧，台灣問題還沒有最終解決，但兩岸關係的根本性質沒有改變，兩岸同屬一個中國的事實不可改

變。對於報告中變的部分，包承柯說，促進兩岸經濟文化交流合作，其實大陸一直在做，且十分努力。要做好，就需要制度和政策的保障。民進黨當局藉行政手段不斷阻撓兩岸交往，大陸就更應該通過機制化的交流互動，形成民間有效溝通管道，為台灣民眾登陸發展提供制度保障。

在2月25日至26日的中央對台工作會議結束後，福建省隨即公布第四批17條惠台政策措施，即是大陸完善兩岸交流合作機制的明顯例子。福建台辦還強調，下一步將繼續出台一系列政策措施，切實給廣大台胞帶來真真切切的便利和實實在在的服務。

現在將有關表述寫入政府工作報告，作為綱領性政策，意味著各有關部門和各地方要認真「動起來」，在現有對台政策和交流機制上，進一步充實完善，讓台灣民眾在大陸享受同等待遇的領域和範圍不斷擴大，「就好像回到自己家一樣」。



十四屆全國人大三次會議開幕會吸引大批記者採訪。

## 李義虎：台灣不要淪落到第二個烏克蘭境地

【大公報訊】記者郭瀚林北京報道：近期國際局勢風雲變幻，諸多問題引發了人們的廣泛關注。全國人大外事委員會委員、北京大學台灣研究院院長李義虎5日在人民大會堂出席十四屆全國人大三次會議開幕會前對記者表示，烏克蘭的局勢在過去三年中發生了巨大的轉折性變化。烏克蘭曾經被視為一個具有戰略意義的國家，然而如今其處境卻令人唏噓。儘管烏克蘭問題與台灣問題性質完全不同，兩者不能混為一談。但烏克蘭的現狀仍然是一種警示，他告誡台灣地區不要淪落到第二個烏克蘭境地。

### 塑造祖國必然統一大勢

「從去年的『戰略主動』，到今年的『塑造祖國必然統一大勢』，我們在堅持『一中原則』，反對『台獨』活動方面，會持續堅持原有立場，而且對『台獨』的遏制會越來越有力。」李義虎談到，近期台灣當局通過修法和推出各種政策阻礙兩岸正常的交流，這會對兩岸關係正常的發展帶來非常負面的影響，而且在兩岸民間也得到不好的評價。

另據中通社報道，在台灣當局前領導人陳水扁於2004年連任後，針對當時「台獨」分裂活動不斷升級的形勢，大陸着手推動涉台立法工作。2005年3月



北京大學台灣研究院院長李義虎接受媒體採訪。

14日，中國十屆全國人大三次會議正式通過《反分裂國家法》，共有十條，僅適用於台灣問題。第一條即開宗明義，明確了法律要針對的對象是「台獨」分裂勢力，要遏制的是他們分裂國家的行徑，同時強調促進中國和平統一。

李義虎指出，《反分裂國家法》是

一項基礎性法律，雖然篇幅不長，僅有千字，但清晰表明了中國政府在台灣問題上的基本立場。過去20年起到非常好的作用，達到維護台海和平、反對和遏制「台獨」分裂活動的立法宗旨。

與此同時，特朗普2.0的開局也引起了普遍關注。李義虎指出，與特朗普1.0時期以貿易戰作為起手不同，特朗普2.0除了持續加碼關稅政策外，在地緣政治方面表現得更高調。例如，他在格陵蘭島、巴拿馬運河等問題上提出了一些新的說法 and 主張。這些言論雖然未必能夠立即實現，但無疑會引發一系列政治效應，值得中方持續關注。



全國人大代表在北京人民大會堂認真聽會。